

騙案按年增七成 有權封禁賬戶下架程式

疑現網絡犯罪 星可屏蔽內容

《新加坡網絡犯罪危害法例》(OCHA) 周四 (2月1日) 起生效。依照新法例，當局會指示網絡供應商限制當地用戶接觸網絡犯罪活動。當局一旦有證據懷疑出現網絡犯罪，便有權向網絡供應商、企業或個人作出指示，包括屏蔽內容或限制使用特定功能。當局亦有權索取相關資料，用作調查或後續檢控，更有效打擊網絡犯罪。



■新加坡新法例望更有效打擊網絡犯罪。圖為網絡黑客在網上搜尋目標。 網上圖片

新加坡國會去年7月5日通過網絡犯罪危害法例。當中規定的網絡犯罪包括惡意網絡活動、詐騙、恐怖主義與威脅國家安全、危害種族及宗教和諧、毒品和暴力犯罪等。當局有證據懷疑存在網絡犯罪後，調查人員有權根據個別案件情況，向網絡用戶、網絡服務供應商、互聯網公司和社媒平台發出5種指示，包括停止向新加坡人傳達特定內容、屏蔽特定內容、封禁賬戶、限制用戶接觸特定網域，以及將特定手機應用程式下架。

民眾受騙前出手阻止罪案

針對網絡詐騙和惡意活動，當局發出指示的門檻較低，無須實際發生騙案，只要懷疑或有證據證明相關網絡活動涉嫌詐騙，當局即可發出指令，在民眾受騙或受害前予以阻止。在此情況下，當局會針對詐騙網站發出指示，若網站運營方未有遵守，當局會發出進一步的強制執行指令，違者可能被檢控。

至於嚴重的網絡犯罪，包括向他人發

出死亡或嚴重傷害威脅，以及衝擊法律和秩序。當局有權就特定網絡犯罪行為，索取相關資料進行調查，總部位於新加坡以外的企業，或是儲存在新加坡以外的網絡數據，都屬於調查範圍。

促網絡服務商與警方合作

新加坡當局制訂完整業務守則，要求網絡服務商遵守，與警方合作打擊網絡犯罪。對於守則或指示有異議者，可以向指定官員或主管指示的機構提出申訴，若申訴不成功，異議者可繼續提出上訴，總統會根據建議任命地方法官或治安法官組成審查仲裁庭，審理上訴申請。

新加坡警方去年10月統計，當地去年

上半年合共接獲24,525宗針對詐騙的報案，按年增幅達69.4%，當中超過兩成都是網絡求職騙局，其他假冒親友電話詐騙、網絡釣魚、電子商務、投資借貸、冒充政府官員和網上情緣等騙局也層出不窮。從2020年1月到2023年6月，新加坡詐騙案累計涉案達20億坡元(約116億港元)。

人權組織「亞洲人權與發展論壇」和總部設於南非的公民權益組織CIVICUS去年7月發表聯合聲明，對新加坡通過OCHA深表憂慮，質疑法案違反國際法律和人權標準，包括言論、結社和參與公共事務的自由，將被星洲用作對付反對聲音。

美聽證會轟社媒護童不力

美國國會參議員司法委員會周三(1月31日)舉行聽證會，批評多個社媒平台監管不力，未能保護未成年人免受網絡詐騙、性剝削和欺凌，嚴重者甚至自殺。科企Meta創辦人朱克伯格等科企高管遭受嚴厲質詢，有參議員直斥他們「手上沾滿鮮血」。

朱克伯格向受害人家屬道歉

今次聽證會長達4小時，多名議員引述《華爾街日報》等美媒報道，指出社媒平台的有害訊息傷害兒童。得州共和黨籍參議員克魯茲質問朱克伯格稱，Meta名下社媒Instagram常允許用戶檢索敏感標籤，儘管會彈窗警告「檢索結果可能包含兒童性虐待圖片」，但選項竟包括「仍然查看結果」，意味警告形同虛設。朱克伯格只得承認，「好吧，也許我們錯了。」

密蘇里州參議員霍利要求朱克伯格向在場的受害青少年家長致歉，朱克伯格起身道歉稱，「我對你們所經歷的一切感到抱歉，沒有人應該經歷你的家人的遭遇。」一同出席聽證會的短片分享平台TikTok行政總裁周受資也稱，「作為3個年幼子女的父親，我知道今天討論的議題是每個家長的夢魘。」多名議員批評，受現有法例限制，社媒平台往往無須為用戶在平台上的發言、及其附帶傷害承擔責任。



■朱克伯格出席參議院兒童網絡性剝削及欺凌舉行聽證會。 路透社

師說新語
王煒東
(寶湖道) 大埔舊墟公立學校
訓練主任

我信你

「爸，我信你，你次次都講中。」孩子以為我有預知能力，其實我只像電腦資料庫，在幾十年的人生中累積了經歷，儲存了幾十萬個前因與後果，然後在世事的漣漪關係之間，窺探事情發展的脈絡。好像有什麼特異功能，但其實只是觀察和經驗的沉澱。

一家大細出街我不自覺就會留意環境，觀察四周有沒有潛在危險。出街吃飯我不習慣背坐人群，同樣都是希望保持對環境的警覺。曾幾次目睹零碎的端倪，組織起來就能預知不久後有打鬥發生。食店內最常估中鄰座食客快發脾氣擲碗，一起拼桌的快要打瀉飲品等。這些「預知未來」總教孩子們目瞪口呆。透過觀察孩子的狀態，見他們興奮輕佻，就能預計他們快會犯錯。累積多次的「神預判」，孩子便願意採納我的忠告，至少都會說：「你對，下次聽你的。」

要學生信任自己，說到做到可能是方法之一。答應過準時放小息就要掌握好時間，約了學生就算臨急有事失約，至少也要找個學生轉達消息。平日學生勇敢在全班面前舉手答問，筆者要求自己避免對學生的答案諸多批評。當學生犯錯，就要注意自己的言行，希望學生相信我是真誠來協助，而不是一心來責罵懲罰。

一次觀看兒童乒乓球比賽，一名選手比賽期間大哭。他的爸爸詢問孩子的意願，看他想退出還是繼續比賽。孩子選擇退出，爸爸卻說「不好」。然後爸爸再問的問題，孩子都沒有信心回答。我的兩個孩子都已經步入青春，我很珍惜「信你」這句說話，這話在與「反叛孩子們」相處尤其重要。

歐盟向烏提供4220億額外援助

歐洲理事會主席米歇爾當地時間2月1日在社交媒體上表示，歐盟27個成員國同意為烏克蘭提供500億歐元(約4,220億港元)的額外援助。

歐盟委員會於2023年提出一項長期援烏計劃，要求修改歐盟2021至2027年中期預算，以便增撥500億歐元用於未來四年(2024至2027)為烏克蘭填補預算缺口。



■米歇爾(右)宣布歐盟27國同意援烏計劃。 美聯社

2023年底，匈牙利否決了歐盟對烏克蘭的500億歐元援助計劃，認為歐盟不應向烏克蘭提供更多資金，而應結束俄烏衝突。今年2月1日，歐盟舉行特別峰會再次討論援烏計劃問題。

俄烏上月尾進行新一輪換俘

另外，當地時間1月31日，俄羅斯和烏克蘭進行了新一輪換俘，這是雙方繼今年1月3日以來第二次大規模交換被俘人員。

俄羅斯國防部當日稱，在阿聯酋的人道主義斡旋下，俄烏雙方當天交換了被俘人員。195名被關押在烏克蘭控制地區的俄羅斯軍人返回俄羅斯。作為交換，俄方向烏方移交195名烏克蘭軍人。同日，烏克蘭總統澤連斯基通過社交媒體表示，有207名烏方人員獲釋回國，其中約一半為馬里烏波爾的防守人員。